



世界頂尖學院—微軟亞洲研究院實習經驗談

交大資工所博士班—何承遠

文・彭琡靜 圖・何承遠

我與資工所何承遠學弟有過幾面之緣，他是資工所博士班的學生，現在應當是博三了。三、四年前，我使用的電腦作業系統還停留在 Widows 2000，由於微軟把精力都放在較為先進的 Windows XP，對 Windows 2000 已撒手不管，而交大網域又「毒」得不得了，我的作業系統經常莫名其妙就掛點，有次，就是請承遠幫忙修復。

去年，我在電子新聞上看到他獲得「微軟亞洲研究院」（Microsoft Research Asia，以下簡稱 MSRA）提供一筆為數不小的獎學金（註）。這獎學金是提供



給亞洲具有研究潛力的博士新生（一或二年級）到 MSRA 實習研究。何承遠的名字也在其中，是台灣四名被選中的學生之一；同時，何承遠也獲頒「微軟學者獎」，可見他是非常優秀的學生。

其實，姑且不看研究成果，可以出去增廣見聞，就是培養國際觀的最有效能的方法。承遠回台後接受聯合報記者訪問，談到大陸、韓國、台灣三地學生的做學問態度，給了他很不一樣的視野，他說，「大陸學生放得開，而且對

學術的專注也不輸人。像與我同組的一名大陸籍學生，為解一條程式錯誤，可以好幾天坐在電腦前面沒說話。韓國學生就顯得比較沒耐性。」當然，與頂尖人才一起作學問，也會有諸多壓力，但這壓力是會讓人成長的。

機會難得，能夠到 MSRA 實習半年，除了拔尖的能力，也有些許運氣，交大資工所一年才有極少數人才得以榮獲這個機會。接下來，就讓我們聽聽承遠學弟，他這半年的心得感想。

問：為什麼微軟會選你？得知這個消息的心情？

何承遠：我是 2005 年微軟學者獎學金的得主，微軟希望這些學生能到他們研究院實習。我和指導教授陳耀宗老師討論過，經過他的同意後，透過微軟亞洲高校負責人潘天佑先生幫忙與微軟亞洲研究院（MSRA）聯絡，大約在去年年底（2005 年底）確定加入的要加入哪一組，就是和我研究相關的無線網路組（Wireless & Networking Group）。

當時，心情既緊張又興奮，曾聽說那邊無論員工或實習生都很厲害，不知道自己是否能跟得上他們而感到緊張。但又想，要是能好好利用這次機會到這麼頂尖的研究環境窺看與學習，不知道會有多大的成長？！想到此，不免又興奮起來。

問：在那邊做什麼研究？是否會有壓力？有些什麼壓力？

何承遠：當地研究資源較豐富，環境誘惑較少，容易專心投入工作，但壓

力比較大，在學校時，一天看兩、三篇論文已經算是很用功的，但在MSRA，一天有時候會看上十多篇卻是稀鬆平常。這部分需要看研究所需，survey題目時，差不多是如此，但確定題目與研究方法後就需要將論文看的很精，此時一天看的份量就會比較少。

另外，MSRA 會盡量找與你研究領域相近的題目給你，換句話說，他們有欠缺某領域的人才會讓你進去，而我主要是研究網際網路的公開基本傳輸協定，去年年底還沒過去MSRA 時就開始跟mentor 討論項目，討論了很久才在今年二月底確定下來。

帶我的mentor 是譚焜研究員，所謂的mentor 制度有點像教授帶學生那樣的制度，為了讓實習生比較無壓力與親近，名稱採用mentor 而非advisor，在那各種事情都可以請教他，而他也會盡量找事情讓你做。至於mentor 可以帶學生的quota 要看組的大小與mentor 的資歷，像資歷淺的mentor 通常帶一或二位學生、較資深的則較多位；而比較大的組，有時一位mentor 會帶上十多位學生。

至於壓力，我覺得每個地方都會有，只是大或小的不同。無線網路組每個實習生約兩、三個星期要上台跟整組報告進度；平常則是每周一兩次與mentor 談談是否有什麼困難或想法；而遇到投稿截日前的一個月會更密集的與mentor 討論，投稿結束沒多久會繼續下一個題目。我想這樣較緊湊的生活在學校可能比較體驗不到，要到業界才能體會吧。



問：你在出發前會不會緊張？有些什麼期待？

何承遠：說不緊張是騙人的，加上這是第一次到國外生活一段時間。我在出發前請教了幾位朋友，也在他們的建議下，讓我這次的北京研究之旅還算順利。

我當初期許自己能在那邊發表一兩篇論文，雖然後來投了稿一篇論文到IEEE INFOCOM 2007，不過這一篇的最初想法是mentor 提出來的，我只是幫

忙他做些實驗與寫寫東西而已。希望以後能有機會再跟他們合作。

INFOCOM conference是資訊工程頂尖的conference，以去年2006年來說，投稿1400篇論文，只有252篇論文錄取，錄取率為18%。我最近收到INFOCOM的回應，論文雖然沒有被錄取，但是在完成整個論文的過程中，可以見識到與學校指導教授不一樣的風格。

問：從出發到微軟研究中心的行程，有些特別的事情發生嗎？誰招待你們？

何承遠：由於到MSRA 實習的同學很多（平常應該有兩百多位以上），而大部分（約八成或九成）是以大陸學生為主，語言沒有什麼困難，雖然生活習慣可能有些不同，不過差異性卻也不是很大，所以沒有人特別招待我們，都是以相同的規格來進行。

問：對微軟研究中心第一眼的感覺？是否很快就適應了？

何承遠：MSRA 在希格瑪中心，一座七層樓的大廈，當初我去的時候絕大部分樓層都是MSRA 的，每一層都要刷卡才能進去，而且實習生權限很小只有待的那一層才能進，其他樓層則要讓警衛檢查證件後請他幫忙開門。

第一眼看的感覺說實在跟台灣一些公司格局沒有什麼太大的不同耶，而且可能是我神經很大條，每到一個新地方蠻快就能適應當地。不過北京氣候比台灣乾燥許多，剛過去的一兩週經常喝很多很多水，這是我唯一比較不適應的地方吧。

問：你見過Bill Gates 嗎？對他的感覺？

何承遠：沒有。只有銘峰（蔡銘峰，台大資工所學生）去Bill 家烤肉（其實只有在庭院），因為MSRA 每年都會選出十位實習生，而提名時間是在每年年底還是隔年年初，我去的時候已經過了提名時間。

問：你在那邊最大的收穫？最難忘的經驗？在那邊待多久？

何承遠：我在那邊待了半年左右，三月中過去，九月中回。最大的收穫是見識很多不一樣的人事物，包含學術、生活環境、風俗、方言和歷史…

等，這使得我的視野比以前要寬廣，不太會拘泥於狹小的地方。

最難忘的經驗則是八月份 MSRA 的 BBQ 活動（每年都會辦），除了事先的準備與上台表演節目外，正巧那個時候 MSRA 與韓國學術交流，有十位韓國學生來做實習生，我是招待員之一，雖然不會韓文而英文又不流利，但是肢體語言是國際語言，善用之後，發現與他們相處沒有多大的困難，呵呵。

問：可否給資工所學弟一些建議，要如何努力才有機會被 MSRA 選上？

何承遠：這個問題問的很妙，呵呵。我想最簡單也是最困難的方式就是好好的充實自己，然後只要有機會就盡可能的去表現，例如：發論文（盡量選擇世界 top 的）、參加比賽、申請獎學金…等，因為無論是 MSRA 或者其他機構選人

的初步評審都是從書面資料，只要書面資料充實有內涵，對方就會心動。

之後就是看運氣了，看對方是否有缺你這方面的人才，這個部分就不是我們所能拿捏的。另外就是得失心不要太重，保持著被選上是運氣比別人好一點；沒選上也不打緊，以後或者在其他地方還是有很多機會。



▲ 何承遠於 MSRA 年度 BBQ 活動表演

▼ 邀請院長 Harry (何向洋) 上台



How the NCTU Students experience the world?



▲ 下圖:MSRA 網路組實習生合影

想要申請的學弟妹，約每年五月底前繳交申請資料之後，在兩三個月內經由評審、回答問題與口試，並在該年九月初公佈結果。目前資訊學院跟 MSRA 有建立管道，大三至碩一學生可以在暑假到那邊實習二個月。

想要與世界頂尖資訊工程人才學習的學弟妹們，好好加油，機會就是你的。[友聲](#)

註：「微軟學者獎學金」是微軟亞洲研究院推出的專案；其目的在鼓勵與培養亞太地區最優秀的資訊科學人才，為其創造優越的研究環境，並提供參加國際學術會議與世界級專家交流的機會。參與「微軟學者獎學金」選拔之資格為資訊科學相關科系的低年級博士班學生。該獎學金計畫從 1999 年春季開始實施，到目前為止已經推出八屆。